



岳永舜 张瀚舟 柴锋

各大景区人潮涌动，文旅活动精彩纷呈，近郊游、乡村游、研学游持续升温……连日来，张掖文旅市场活力十足，展现出文旅产业强劲的韧性。

近年来，张掖市坚持把发展文旅产业摆在突出位置，依托独特的旅游资源，积极推进文旅全域化，全力打造国际知名旅游目的地，成功举办丝路环游旅游盛典、彩虹张掖音乐演出季、冰雪旅游等活动，开发了10条精品研学线路和200多种文创产品。

2024年，全市接待游客4415万人次、旅游花费超300亿元，同比增长12.92%、45.16%；获评“2024中国最具幸福感城市”；七彩丹霞景区荣登国家5A级旅游景区百强榜，丹霞文旅公司成为全省首家“新三板”挂牌文旅企业。



张掖七彩丹霞景区演出精彩纷呈的文艺节目。王将

张掖：文旅融合激发旅游消费新活力

以文塑旅增底蕴 以旅彰文促融合



民乐县扁都口风光。曹芬华

从肃南马蹄寺石窟群，到水草茂盛、骏马奔腾的山丹马场，再赴一场大型历史情景剧《回道张掖》演出现场、看一次运动健儿挥桨竞渡的龙舟赛……清凉夏日，走进巍峨的祁连山下、河西走廊中段的丝路明珠——张掖市，那些承载着厚重历史、浸润着文化气韵的地方，总能以其独特魅力吸引游客慕名前往。

漫步高台县中国工农红军西路军纪念馆，青松翠柏掩映下的纪念碑高高耸立。人们观看一件件文物、一张张图片、一幕幕影像，重温80多年前西路军将士在艰苦卓绝的环境下浴血奋战的英雄事迹。

这里创新推出的“实物+场景+科技”三

位一体的展现方式，让人们在参观过程中沉浸式感悟历史印记。

“在这里，我深刻感受到了革命先辈们不屈不挠的奋斗精神和对理想信念的执着追求。这种精神穿越时空，历久弥新，激发了我们传承红色基因的使命感。”参观者王旭涛说。

近年来，高台县依托深厚的红色文化积淀与独特的生态资源，打造“红色传承+绿色体验”的全域旅游格局，吸引各地游客纷至沓来，旅游热度持续攀升。今年“五一”假期，高台县共接待游客14万人次，旅游综合收入达370多万元。

文化要素在旅游品质提升中发挥着核心作用。当前，张掖市从挖掘文化资源到构筑文化矩阵，从打造沉浸式主题公园到举办精彩纷呈的旅游演艺，文化要素正在快速融入旅游产业各环节。

皑皑白雪扮靓山峦，深藏于崇山峻岭之间的马蹄寺石窟群下游人如织，热闹非凡。栩栩如生的造像、精雕细刻的飞天彩塑，吸引中外游客徜徉其中，感受艺术魅力。

“这里不仅有壮美的祁连雪山和辽阔草原，还有独特的文化优势和多彩的民族风情，值得一来再来。”重庆游客曾友雯说。

马蹄寺景区管委会主任任占林说：“我们坚持在保护中开发，在保护中利用。接下来，将通过模拟石窟、数字石窟AI展示等方式，向社会展示文化艺术瑰宝。”

发展旅游业，让文化“活”起来。在文旅产业高质量发展中，散落在张掖大地上的文化瑰宝不仅得到了更好保护，还通过千万游客的口耳相传焕发新生。

清晨时分，在闻名遐迩的张掖七彩丹霞旅游景区，金色的阳光倾泻在连绵起伏的泥岩群峰上，将那些斑斓的褶皱映照得愈发绚丽夺目。游客们搭乘观光巴士穿梭于各个观景平台，无不为大自然的鬼斧神工所震撼。

“这里的景观地貌主要是1.35亿年至6500万年前的白垩纪‘红层’，经构造运动、流水与风力的侵蚀作用而形成，颇具地质科考价值和旅游观赏价值……”景区讲解员的生动讲解令游客大为惊叹。游客在游览景区时，能够亲眼目睹色泽艳丽的彩色丘陵、各种各样的地貌形态，感受地质的科学魅力。

力，加深对地质文化的了解。

作为国家5A级景区和“中国最美的七彩丹霞”之一，七彩丹霞景区持续放大品牌引领新优势，先后举办文化旅游融合发展创新论坛、自然文化高端论坛、地球科学旅游大会、热气球嘉年华、音乐嘉年华等具有国际影响力的节会活动，让这幅瑰丽壮美的“亿年地质画卷”得以广泛传播和更好保护。同时，为了保护七彩丹霞的自然资源、人文资源和生态环境，张掖市出台地方性法规《张掖七彩丹霞保护条例》，实现地质遗迹资源特别是七彩丹霞地貌保护“执法有据、开发有序、利用有度、管理有责”。2024年，景区年接待游客量突破348万人次。

近年来，张掖市坚持以文塑旅、以旅彰文，盘活用好文旅资源，以县域优势特色为牵引，厚植“一山一水”生态底色、“一路

一廊”文化本色、“世界丹霞”品牌特色，不断

提升全市文旅IP知名度，全面叫响“丝路明珠·彩虹张掖”品牌。

以更可持续的方式推动文旅深度融合，如今的张掖走出了一条健康发展的文旅之路。



肃南县高山连绵起伏，与森林、草原构成了一幅美丽画卷。王将

近期，张掖新打造的文旅新地标——张掖动物园成为众多游客的首选。凭借独特的生态体验与亲子互动项目，这里每天吸引大量市民游客前来观赏丰富多彩的动物世界，打卡留念。

在各展区，游客或驻足观赏雄狮、梅花鹿等动物的野性姿态，或与温顺的羊驼、灵动的环尾狐猴亲密互动。这种寓教于乐的游览方式，既让孩子们在游玩中增长见识，也使其成为最受亲子家庭欢迎的体验项目。“这里的动物种类丰富，游乐设施完善，孩子玩得特别尽兴。”张掖市民魏莲欣喜地说。

在“五一”、端午假期，张掖动物园通过提前启动应急预案，增设临时售票窗口、加强安保力量，并优化线上购票流程，将入园效率提升40%。“我们增派安保和讲解人员，优化游览线路，确保游客安全有序参观。”张掖动物园副总经理吕昊渊说，最近园区接待游客量较平日增加了近三倍。

张掖市各地因地制宜挖掘独特文旅亮点，持续优化文化产品和服务供给，创新消费场景，优化消费环境，以一系列行之有效的文旅宣传推广活动，赋能文旅产业高质量发展。

走进肃南县神鹿公园，游客们与灵动可爱的马鹿亲密互动，感受大自然的生机与活力。景区还新增骑马、滑草、乘坐热气球等娱乐项目，满足游客不同需求。2024年，景区接待游客8万人次，实现旅游收入450万元。今年以来，共接待游客3万余人。

“目前，景区基础设施全面升级，包括主干道路、游览栈道、游客休息区等建设项目建设。其中，莲花观景塔及季节性服务驿站已建成并投入运营，力争为游客提供更加丰富多元的旅游场景。”肃南神鹿公园董事长杨旭忠说。

当前，文旅融合不仅为旅游业注入了深厚的文化内涵，也为文化的传承与创新提供了广阔的平台，推动行业打造兼具文化品质与市场吸引力的标杆产品。而在文旅融合的进程中，挖掘好地域文化是关键所在。

张掖在西汉以“张国臂掖，以通西域”而得名，历史上又称甘肃，自古以来就是丝绸之路商贸重镇和咽喉要道，素有“塞上江南”“金张掖”之美誉。

为进一步加大“引客入甘”力度，充分激活市场消费潜能，张掖市甘州区倾力打造沉浸式商旅综合体和夜间消费集聚区——甘州府城，奏响了“日游七彩丹霞、夜逛甘州府城”的文旅乐章。

夜幕降临，华灯初上，甘州府城迎来最生动的时刻：舌尖美味、非遗绝活、创意好物在此聚集，织就一幅美轮美奂的张掖夜游图卷。“白天在市区游览湿地公园、探访动物园，夜晚到甘州府城品美食、赏演艺，这里很适合停下来慢慢感受。”来自陕西的游客王坤说。

连日来，甘州府城推出的常态化文化演出活动备受瞩目。《隋炀帝西巡》《霍去病战鼓》《李白·将进酒》三大沉浸式历史剧目轮番上演，为市民游客呈现了一系列融合文化底蕴与艺术表现力的视听盛宴。今年“五一”假期，依托甘州府城，前来甘州区旅游的游客量同比增长30%。

“我们将为现有商户提供精细化配套服务，并针对意向客户开展专业化招商政策解读，全力打造业态丰富、多元共生的甘州府城商业生态。”张掖市六乐文化旅游发展有限公司总经理车瑾说。

在文化与旅游的良性互动和协同发展中，张掖市各景区显现出可喜变化：肃南裕固风情走廊旅游景区单日游客接待量突破5000人次；张掖动物园开园首日接待游客突破2万人次；丹霞口文旅小镇无动力乐园、飞天威亚、VR体验等多项旅游体验项目深得游客喜爱……

今年以来，张掖市精心策划推出了一批丰富多彩、特色鲜明的文旅产品和活动，有效满足不同游客需求，激发旅游消费活力。

优化服务提品质 升级设施强体验



甘州府城人流如织，热闹非凡。甘州区委宣传部供图

“游客可体验徒步、露营、登山、滑翔伞等户外运动，参与科普考察、骑马

漫游，沉浸式感受山川之美。”肃南巴尔斯生态旅游景区副总经理田雷说。

为提升游客体验感，肃南县以巴尔斯雪山、神鹿公园、康乐草原等标志性自然景观为核心，精心开发特色旅游线路，深度挖掘裕固族文化内涵，持续完善交通、住宿、导览等基础设施与服务，通过融合雪山探险、生态观光、民俗体验、休闲度假等多元业态，为游客打造了亲近自然的沉浸式文旅新体验。

如今，游客更愿意为多元化的旅行体验买单——沉浸式的景区游览、互动性强的研学产品等创新形式，正受到越来越多游客的青睐。

近年来，张掖市不断提升文旅品质，通过持续优化服务体系、升级旅游设施、丰富产品供给、打造精品线路等措施，创新开发夜游经济、特色露营、冰雪旅游等多元业态，全面提升游览舒适度。



祁连山北麓下的山丹马场绿草茵茵，骏马奔腾。王将

文旅融合开新局 激活消费添动能